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Kozma belügyminiszter 
szemleútja Hajduvármegyében.

Vitéz leveldi Kozma Miklós 
belügyminiszter egy nagyon hasznos 
és célravezető újítást vezetett be a 
belügyi közigazgatás terén: személye­
sen keresi fel a vidék egyes távoli 
pontjait s a maga szemével győző­
dik meg arról, hogy a kiadott tör­
vényes intézkedéseket a helyi ható­
ságok miként hajtják végre. Ezen 
szemleutjain főleg a közegészségügyi, 
szegényügyi és szociális intézkedések 
felülvizsgálatát teljesiti nagy ügysze­
retettel és lelkes szakértelemmel.

Kozma belügyminiszter szerdán 
reggel indult Budapestről gépkocsin 
Johan Béla államtitkár és dr. Vajay 
Károly miniszteri osztálytanácsos, 
hajduszoboszlói földbirtokos, elnöki 
titkár kíséretében. A püspökladányi 
határban báró Vay László főispán, 
Ráső István alispán, dr. Gärtner 
István vm. tiszti főorvos fogadták. 
Rövid üdvözlés után Püspökladányba 
hajtatott a belügyminiszter. Itt meg­
tekintette a Stefánia-fiók gyermek­
otthonát. Azután a községházára 
ment át, amelynek nagytermében 
száztagú küldöttség várakozott reá. 
A küldöttség a község összes társa­
dalmi rétegét képviselte. Megay- 
Meissner Károly országgyűlési kép­
viselő szívélyes szavakkal köszöntötte 
a minisztert s előadta, hogy ezt a 
vidéket, mely a Tiszántúl közepén 
fekszik, egymásután következő hét 
esztendő rossz termése sújtotta. A 
földmives és munkás nép sanyarú 
sorsba jutott. Kérte, hogy ez a vidék 
mielőbb közmunkákhoz és megfelelő 
ivóvízhez jusson. Ez utóbbi hiánya 
sok fertőző, kórokozó betegségnek 
csiráját hordozza magában.

Kozma belügyminiszter válaszá­
ban hangsúlyozta, hogy vidéki körül ján 
politikával nem kiván foglalkozni, 
egyetlen politika, a közegészségügy 
helyi tanulmányozása foglalkoztatja. 
Ismeri a Tiszántúlt és a Hajdúságot ért 
sorozatos, évek óta tarló csapásokat. 
Maga részéről tudja, hogy elsősorban 
itt kell segíteni, mert meg van győ­
ződve arról, hogy egy, a mostani 
egy év jó termése nem pótolhatja 
hét év rossz termését.

Nádudvar községben a szegény­
házat, a Stefánia-fiókot, a járvány 
elkülönítő helyiséget és a szegény­
rendelőt tekintette meg s kiemelte, 
hogy szegényrendelőt még most lát 
először az országban és ennek meg­
valósítása dicséretére válik a község 
elöljáróságának.

Mire déli fél 2 órára Hajdúszo­
boszlóra érkezel! a belügyminiszter, 
itt már várakozott rá a déli gyors­
vonattal érkezett dr. Tasnádi Nagy 
András kultuszállamtitkár, a kerület 
közszeretetben álló képviselője. Az 
érkező magas vendéget a Kaszinóban 
dr. Márton Gábor polgármester szí­

vélyes szavakkal üdvözölte, aki 
bemutatta a belügyminiszternek a 
Kaszinó elnökét, dr. Békésy Jenő kir. 
közjegyzőt. Épen ebben az időpont­
ban távbeszélőn kereste Bornemissza 
Géza ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter Kozma belügyminiszlert, 
aki a polgármester, báró Vay főispán, 
Rásó alispán és a pesti vendégek 
kiséretében felment a városházára, 
ott az iparügyi miniszterrel hivatalos 
telefonügyét elvégezvén, élénken 
érdeklődött a polgármesteri szobában 
felfüggesztett 150 éves korú arckép- 
feslmények megszemélyesítőiről. Külö­
nösebben feltűnt neki II. Józsefnek, 
a kalapos királynak csaknem élet- 
nagyságú képe, amelyet a lovas 
hajdúk a türelmi rendelet kiadásáért 
hálából festtettek meg a város részére. 
A kaszinóba visszatérve, kezdetét 
vette a 150 leriiékes kőzebéd, ame­
lyen a város összes társadalma kép­
viselve volt. A társasebédnek külö­
nösebb jelentőséget az kölcsönzött, 
hogy azon a kisbirtokos osztály túl­
nyomó számmal vett részi. A belépő 
belügyminiszteri hosszantartó meleg 
éljenzés fogadta. A harmadik fogásnál 
dr. Márton Gábor polgármester a 
város közönsége részéről felszóla­
lásban üdvözölte a belügyminisztert.

Nagyméllóságu miniszter ur, 
méltóságos uraim, mélyen tisztelt 
társaság! A m. kir. belügyminiszter 
ur őnagyméllóságának országunk 
közegészségügyi viszonyait tanul­
mányozó körútja szívesen látott és 
kitüntető alkalmat adott e város 
közönségének arra, hogy nagyméltó­
ságát, mint a közegészségügyek leg­
főbb őrét és az ő kiváló munkatár­
sait falai közölt hódoló tisztelettel 
fogadhatja és kedves vendégeiül 
láthatja. Háláiéit érzéssel állapítja 
meg e látogatásból a város közön­
sége azt, hogy nagyméltóságod 
érdeme szerint értékeli azt a nagy 
erőfeszítést, melyet hőforrásainak 
kihasználása érdekében e város 
nehéz sorsban küzdő lakossága eddig 
telt, hogy fürdőjét — a kullurigé- 
nyeknek is mindinkább megfelelni 
igyekezve — a szenvedő emberiség 
közkincsévé legye.

De bármily nagy szeretettel 
csügg is intézményén és bármeny­
nyire is egy az érte való áldozat- 
hozatalban, feladatának — miként 
szeretné — mégsem képes megfelelni, 
mert erejét a feladat nagysága felül­
múlja. Pedig — ha voltak is e 
téren a múltban különbségek soraink­
ban — ma egymással versenyezve, 
egymást megelőzni igyekezve mun­
kálkodunk azon, hogy fürdőnk foko­
zatos fejlesztése révén mindinkább 
megüsse azt a mértéket, amely mel­
lett a magyar közegészségügy szá­
mottevő tényezője lehet.

Nagyméllóságodnak s kiváló 
munkatársainak közöltünk való saj­
nosán rövid időre terjedd lálogalása 
is egy újabb lelki indíték, további 
bátorítás, buzdítás, tettekre való 
ösztönzés minekünk arranézve, hogy 
tovább haladjunk az épités nemes 
munkájában, hogy nem lankadó buz­
galommal dolgozzunk tovább a 
Gondviselés által reánk hári'ott fel­
adatkörben városunk és nemzetünk 
jobb jövője érdekében.

Kegyelmes uram! A mi váro­
sunk történetében--oly igazán ritka 
és e város közönségéi oly annyira 
kitüntető magas látogatás után 
legyen szabad azt a jóleső reményt 
táplálnunk, hogy a mai megszemlélés 
után sikerülni tog úgy nagyméltó­
ságodnak, mint a megjelent összes 
illetékes tényezőknek fokozott érdek­
lődéséi, figyelmét sőt talán szerete- 
tét is újból a mi fürdő ügyünk leié 
fordítani és legyen szabad bizako­
dással gondolnunk arra, hogy gyógy­
vizeink páratlanul álló gyógyhatása 
által kiérdemelt teljes kiépítés nagy 
müvében magas és nagyértékü támo­
gatásukat nem fogjuk nélkülözni.

Poharamat üritem a belügy- 
miniszlér ur őnagyméltósága, vala­
mint a társaságunkban megjelent 
magas közjogi méltóságok — ked­
ves vendégeink — egészségére és 
ősi hajdú városunk boldog fejlődé­
sére.

Kozma belügyminiszter az 
üdvözlő beszédre nyomban igen 
meleghangú beszédben válaszolt. 
Kijelentene, hogy a lettek mezejére 
lép és a maga részéről minden 
rendelkezésre álló erővel támogatni 
kívánja Szoboszló várost abban a 
törekvésében, miszerint gyógyfürdőjét 
tovább fejlessze és ilymódon az a 
modern egészségügyi feltételeknek 
teljes mértékben megfeleljen. A város 
hozzájut az ehhez szükséges és kért 
kölcsönhöz, ennek csupán az a fel­
tétele, hogy a város úgy a tőke 
visszafizetés, mint a kamalszolgáltalás 
tekintetében megfelelő biztosítékot 
nyújtson. Hosszantartó dörgő éljenzés 
és lelkes tapsvihar moraja hangzott 
fel a belügyminiszter hatásos, egyenes 
és őszinte, cikornyamentes szavaira.

Poharát a város közszeretetben 
álló képviselőjére, az ő igen kedves 
barátjára, dr. Tasnádi Nagy Andrásra, 
a város polgáraira és a gyógyfürdő 
nagyságára ürítette.

Bélteky Lajos ref. lelkész örö­
mének ad kifejezést, hogy a belügy- 
miniszler ur oly világosan és félre- 
magyarázhalatlanui a teltek mezejére 
lépett a gyógyfürdő fejlesztésének 
felkarolása érdekében. Ezt hálás 
köszönettel veszi a közönség tudo­
másul. Engedelmet kér, hogy Kozma 
belügyminiszter mellett dr. Tasnádi 
Nagy András államtitkárt is üdvözöl­
hesse, aki a református iskolák fenn­
tartását évekig tartó vajúdások után 
államsegély kieszköz’ésével biztosí­

totta s a 28 tanerős iskolát a pusz­
tulásiül megmentene. Kozma belügy­
minisztert és dr. Tasnádi Nagy 
áliatniilkart élietle. ügy a belügy­
miniszter, mini dr. Tasnádi Nagy 
államiilkár nevének felemlilésénéi a 
jelenlevők viharos, lelkes éljenzésben 
és tapsokban törtek ki

Háromnegyed háromkor a bel- 
ügymimszier és kísérete dr. Mánon 
Gábor polgármesier, dr. Tasnádi 
Nagy államtitkár társaságában a 
gyógyfürdőhöz hajtanak ki. Itt Veress 
Béla közüzemi igazgató és dr. Ádám 
Gyű a fürdőm vos fogad ák és min­
den részletkérdésben kimeriíőleg tájé­
koztatták. A belügyminisztert kelle­
mesen érintették a látottak és tapasz­
taltak s kijelentette, hogy a gyógy­
fürdőt kellőleg megalapozottnak látja 
s anntk eddigi kiépítése felett a leg­
teljesebb megelégedésének adott kife­
jezést. Elismerését fejezte ki a fürdőn 
Iáiható tervszerű munkáért s nagy 
érdeklődéssel hallgatta meg a fürd '■ 
fejlődésével s forgalmával kapcsolaios, 
Veress Béla igazgató-mérnök által 
szóban és ábrákban bemutatok ada- 
fokért. Kozma belügyminiszter ezután 
kíséretével Debrecenen át Hajdú­
böszörménybe utazott, Tasnádi Nagy 
András államtitkár pedig visszatért 
a Kaszinóba és a gyorsvonat indu­
lásáig választóival szívélyesen elbe­
szélgetett.

Hajdúböszörményben dr. Száikay 
Antal polgármester fogadta Kozma 
belügyminisztert, akinek kíséretéhez 
dr. Uzonyi György képviselő is csai- 
lakozott. Itt megtekintették a Stefánia 
gyermekotthont, az óvodát, a jérvánv- 
kórházat. Mintaszerű rendet la'áhak 
A cigánytelepen telt látogatás alkal­
mával meggyőződött a miniszier 
arról, hogy a telepen rendes kis házi­
kókban vannak elhelyezve a környék­
beli cigányok, munkához és tiszta­
sághoz szoktatják őket. A cigánybiró 
jelentése szerint a telepen 402 szál 
cigány él, akik makkegészségüek

Hajdúnánáson dr. Pénzes Mihály 
polgármester, dr. Maday Gyula kép­
viselő és dr. Varga Sándor tisztiorvos 
fogadiák a belügyminisztert. Meg­
tekintették a két Stefánia gyermek- 
gondozót, a központi szegénybeteg 
rendelőt, a modern berendezésű szü­
lőotthont. A belügyminiszter a leg­
teljesebb elismerését nyilvánította dr. 
Varga tisztiorvos és a város vezető­
sége előtt a lálott közegészségügyi 
intézmények minlaszerüsége felet. 
A kőrút befejeztével Kozma miniszter 
nagy elismeréssel nyilatkozott a dr. 
Gärtner vm. tisztifőorvos ágai kezde­
ményezett tifuszellenes oltási akció­
ról, amelynek hire eljutott a Nép­
szövetség egészségügyi bizottságához 
is, ahol azzal kedvezőleg foglalkozott.

A belügyminiszter az összes 
látottak, tapasztaltak alapján kiemel­
kedően megállapította, hogy Hajdú­
nánáson a központi szegénybeteg ren­
delő intézmény, Hajdúböszörményben
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a cigányügy tökéletes szervezése olyan, 
amely az ország többi városainak, 
községeinek mintaképül szolgálhat. 
Hajdúszoboszló városát minden tőle 
telhető módon támogatni fogja gyógy­
fürdője továbbfejlesztése ügyében. 
Konkrét javaslatok feküsznek előtte, 
melyeket Budapestre visszaérkezve a 
legrövidebb időn belül tárgyalás alá 
vétet. Nagy elismeréssel nyilatkozott 
a fertőző betegségek elleni küzdelem­
ről, amelynek részleteit fő- és alispán­
nal és a tisztiorvosokkal külön is 
megtárgyallak.

A belügyminiszter nov. 19-ét a 
debreceni közegészségügyi intézmé­
nyek megtekintésére fordította, csü­
törtökön délután pedig visszautazott 
a fővárosba.

Az élet sava.
A természet mindazt, ami leg­

szebb s ami legjobb, tövisek közé 
rejti, azért, hogy csak az állandó 
szív s a bátor küzdő szedje gyü­
mölcsét.

A természet e játéka az életün­
ket példázza, életünket, amelyben 
nincs öröm: bánat nélkül, nincs 
élvezet keserűség nélkül s nincs 
megelégedés, jólét, gondtalanság: 
munka nélkül. Az élet maga a munka 
s nem egyéb!

Hogyan? Hát munka nélkül 
csakugyan nem volna élet ? A költők 
fejedelme: Petőfi Sándor, akkor, 
amikor azt Írja, hogy „Munkállanság 
csak az élet, van életem, mert henyé­
lek ..." — szintén csak költői
játékot űzött?

Nem, Petőfi Sándor nem űzött 
játékot, ő az ostorok ostorával, a 
legcsipősebb gúnnyal éppen azért 
éltette a magyar nemest, hogy ébred­
jen tudatára annak, miszerint munka 
nélkül nincs élet s olt, ahol maga a 
történetírás is megváltozott, ahol a 
szelíd hagyományokat: a kétely, a 
kutatás, a tünemények megcsodálását; 
az elemekre való felbontás váltotta 
föl: ott a kényelem helyét is munká­
nak kell elfoglalnia!

Azt mondják és jogosan, hogy 
a legnagyobb dolgok felfogása ott 
kezdődik, ahol a látszólag legegy­
szerűbb tünemények elemeikre fel­
bontódnak s ezáltal az ember a 
közéletben ahhoz közeledik, ami 
abban örökké megnyul. E tünemé­
nyek közé tartozik az ember élete is!

Ki ne beszélne naponta az 
életről? Ki ne ismerné? És mégis 
hol van az? Hol tűnik elő? Hol 
juthatok közelébe ? hogy vele örömöm 
és bánataim közepette beszámolhas­

sak? Hatalmával uralkodik fölöttem 
— de melyik az a hatalom ? Küzdeni 
szeretnék vele, nem, hirdetnem kell 
veie _ de tulajdonképen mivel? 
Nem-de ezer tárggyal egyszerre? 
Most tehát, e megszámlálhatatlan 
ezer meg ezer tárgy és viszony 
ismét csak egy, amennyiben őket 
együttesen, az „élet“ szóval jelölhet­
jük meg.

S mi az élet magva? Mi rajta 
a virág s a gyümölcs? Elvégre is 
csak az, amit élvezek. S mit élvezek ? 
Kétségkívül azt, amim van, amit 
megkeresek, vágyaim szerint átalakít­
hatok.

És vajon milyen nevet adok 
annak, ami után csak azért fáradok 
és küzdők, mert másokon csodálom 
és irigylem, amivel naponként szá­
molok s mely szerint egészben és 
részben, létem és állásom nagyságát, 
teljességét magam számára meg­
határozom, amitől, ha elvesztem, 
fájdalommal búcsúzok s amit ha 
megnyertem, büszkén és örömmel 
szemlélem, mert benne érzem egy 
részét, életem és erőm megtestesülé­
sét, mint sajátomat látom, amit 
mindenki hozzám gondol, amit rajtam, 
öltözetemen, lakásomon, táplálkozá­
somon, föllépésem biztosságán, 
embertársaim tiszteletén, mindenki 
észrevesz, mérlegel és becsül. Bizo­
nyára „gazdagságnak", „vagyonnak", 
„birtoknak“ fogom azt nevezni!

A név világos. Énnek a név­
nek fogalmát a férfiaknak — az 
értékét a nőknek érteni kell és pedig 
mindarra nézve, amit kívánnak s 
élvezetül óhajtanak.

És mégis vajmi kevesen tudják, 
hogy a gazdagság, a vagyon, a 
birtok, nem áll csendes házunk ajtaja 
előtt, hívásunkra nem jelennek meg, 
egy szives szó, egy szép gondolat 
által nem helyettesiihető.

Nagy és szigorú hatalom az! 
Már a gyermek bölcsőjét ágyazza, 
növeli, avagy durvaságban veszni 
hagyja; ott ül a széken, megteriti az 
asztalt, eledelt nyújt: a bú könnyét 
facsarja ki, vagy békét és örömöt 
hoz; elkísér az éjszakába, álmatlan­
ságodat gondokkal terheli, vagy vig 
képekkel tölti be álmod, elcsábít és 
tévútra vezet. Életünk falának ő az 
ura s boldog az, akinek többé nem az.

S vajon a gazdagságnak, 
vagyonnak, birtoknak nevezett hata­
lom, amely oly nagy, gyakran oly 
szigorú s a leggyakrabban olyan 
ellenállhatatlan, nem fog-e bizonyos 
törvényhez alapulni?

Bizonyára igen!
Ennek a nagy hatalomnak a 

sarkalatos törvénye pedig nem más, 
mint a munka, mert az, amit a házas- 
életben gazdagságnak, vagyonnak, 
birtoknak nevezünk, takarékos uton- 
módon csak munka által szerezhető 
meg, csak munka által tartható fenn.

Embertestvérek! A világégés, a 
forradalmak eseményeit, bánatait, 
nyomorúságait átszenvedők bizonyára 
jobban megértették, hogy munka 
nélkül nincs élet!

Sose feledjük, hogy csak a 
munka diadala biztosítja a saját 
jövőnket és hogy a munka diadala 
egyszersmind a nemzet diadala! 
Dolgozzunk tehát ezután kétszeres 
erővel!

szövetkezetHangya
tagjait felkérjük, hogy üzlet­
részeiket, a még be nem vál­
tott 1935. évi osztalékszel­
vény értékének kifizetése 
miatt sürgősen hozzák be.

Az Igazgatóság.

HI-ik mélyfúrás 
Hajdúszoboszlón.

Lapunk hasábjain löbbizben 
juttattuk kifejezésre azt, hogy kiala­
kult véleményünk szerint az egész 
országban földgáz és viz nyerése 
szempontjából a legkedvezőbb geoló­
giai alakulat Hajdúszoboszlón van. 
Ezen véleményünket nemcsak arra a 
tapasztalati tényre alapítottuk, hogy 
Hajdúszoboszlón emberemlékezet óta 
úgy ásott-, mint furottkutaknál szá­
mottevő gázömlések észlelhetők s 
nemcsak meglevő két hőforrásunk 
szolgáltatja erre már több mint tiz 
éve a bizonyítékot, hanem álláspon­
tunkat az a tény is alátámasztja, 
hogy ezideig a csonkaország bár­
mely más részén eszközölt mélyfúrá­
sok szinte kivétel nélkül eredmény­
telenek maradtak.

Hőforrásaink gázmennyiségének 
nagyobb részét — amint ismeretes — 
a m. kir. Államvasutak, kisebb részét 
pedig Villamosmüvünk használja fel.
A kellőleg táplált fejlődési folyamat 
következtében azonban úgy a MÁV, 
mint a Villamosmű gázfogyasztása 
évről-évre növekszik, melynek folytán 
előálló igénylést jelenleg már csak a 
legnagyobb nehézségek árán lehet 
kielégíteni. Viszont a felhasználás 
körül jelentős szerepe van az u. n. 
vizkövesedésnek is, ami a kutak 
gázhozamát kedvezőtlenül befolyá­
solja s ez az egyik oka annak, hogy 
a téli időszakban a Villamosmü cca. 
50 waggon külföldről importált 
faszénre szorul, a sűrítést végző 
Földgáz r.-t. pedig, kompressorainak 
meghajtására évente nagymennyiségű, 
szintén importált tűzifát kénytelen 
felhasználni.

A Magyar Királyi Államvasutak 
részéről — értesülés szerint — komo­
lyan tervbe van véve az, hogy a 
MÁV. műhelyében az eddigi benzin, 
olaj és faszén helyett, bizonyos átala­
kítások után földgáz használtassák 
fel. Erre a célra további 800— 
900,000 m3 gázra lenne szükség, 
ami azt jelenti, hogy a jelenleg 
150,000 m3 gáz helyett 2500,000 
m3-t is tudnánk értékesíteni.

Már most figyelembevéve a 
fentieket, vagyis azt, hogy — a MÁV. 
műhelyek fogyasztását is beleértve — 
évente több száz waggonra tehető a 
MÁV. részére importált tüzelőanyag 
(faszén, fa, benzin, olaj), mely kül­
kereskedelmi mérlegünket rontja s 
mely nemzetgazdasági szempontból 
szinte megengedhetetlen, kézenfekvő 
és gazdaságos lenne ezen tüzelőanya­
gokat teljesen kiküszöbölni s azokat 
földgázzal helyettesiteni.

A folyó hó 12-én Budapesten 
tartott közös értekezleten, melyen a 
MÁV. igazgatósága, a Nagyalföldi 
Bányászati Kutató Kirendeltség, a 
Földgáz r.-t. és a város képviselői 
vettek részt, egy harmadik mélyfúrás 
lehetőségeit vitatták meg. Az értekez­
leten résztvett felek egyhangúlag meg­
állapították, hogy kölcsönös érdekeik 
fűződnek ahhoz, hogy Hajdúszobosz­
lón egy Ili-ik kút lemélyitlessék. 
Anyagiak tekintetében talán elsősor­
ban a magyar kir. Államvasutak 
vannak érdekelve, mivel egy harma­
dik gázkut létesítése esetén külföld­
ről valutáris nehézségek miatt igen 
nehezen beszerezhető tüzelőanyagokat 
kiküszöbölhetnék. De jelentős érdeke 
a HI-ik kút a város közönségének 
is, mivel a jelenlegi állapotok szerint 
is évente 12—15,000 P-vel nagyobb 
gázmennyiséget lehetne értékesíteni, 
ha a város nagyobb gázmennyiség­
gel rendelkezne. Ha pedig a MÁV. 
gázszükséglete a műhelyek bevoná­
sával a fenti mértékben emelkedhetne, 
úgy kétségtelen, hogy az a város

közönségére még nagyobb anyagi 
előnyt is jelentene.

A III-ik kút lemélyítését az 
értekezleten résztvevők egyértelműen 
állami feladatnak tartották különös 
tekintettel arra, hogy elsősorban a 
MÁV. érdekeiről s nemzetgazdasági 
érdekekről van szó. A kul lemélyí­
tése egyébként az államkincstár 
részére rentábilis tevékenység lenne, 
mivel az államkincstár a felhasznált 
gázért évente közvetlenül tetemes 
összeget kapna, a szintén állami 
tulajdonban levő vasutak pedig a 
földgáz által jelentős megtakarításo­
kat érnének el. így a kút fúrásába 
fektetett összeg amortizációja kellő­
képen, sőt bőven biztosítva lenne.

A város közönsége a Ill-ik 
kút lemélyítése érdekében felirattal 
fog fordulni a m. kir. iparügyi 
miniszter úrhoz. Hisszük azt, hogy 
a miniszter ur — csonka hazánkban 
eszközölt több eredménytelen kutató 
fúrás után — feltárható természeti 
kincseinknek már most nagyobb 
jelentőséget fog tulajdonítani s azon 
törekvéseinkben, melyek nemcsak 
Hajdúszoboszló, hanem az egész 
Hajdúság, sőt talán a Tiszántúl 
gazdasági jelentőségének épen hőfor­
rásaink által való megváltoztatására 
irányulnak, minden lehetőt el fog 
követni.

Sic itur ad astra. A magyar 
Westfália s a magyar Bethesda 
kialakulásának bölcsőjénél állunk.

V. B.
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flárosnmdezás, 
fflntókultora, népiólét.

Szorosan vett társadalmi élet 
városunkban ezidőszerint nincs. A 
világháborút megelőző években élénk, 
meglehetősen kifejlett társadalmi élet 
képét mutatta Szoboszló. A közbe­
jött világesemények, a rettenetes 
világháború s azt követő felfordulá­
sok ránehezedtek az egész társada­
lomra. Megszakadtak azok a kötelé­
kek és feltételek, amelyek lehetővé 
teszik az emberek egymás közötti 
nyugodt érintkezését s társaséletének 
fenntartását. A gazdaságilag leromlott 
társadalmi rétegeknél megszűnt, vagy 
legalább is miniihálisra csökkent az 
az anyagi erő, mely a társasélet 
megmozdulásaihoz megkivántalik. 
Ahhoz is nagy önmegtartóztatás, az 
életszínvonal erős leszállítása, mér­
séklése, korlátozása szükséges, hogy 
önmagái, családját képes legyen egyik 
napról a másikra átvonszolni, áthaj­
szolni a kenyérkereső, nemhogy csak 
kevés szórakozást is megengedjen 
magának megcsappant jövedelmi for­
rásai, bevételei mellett a kisgazda és 
értelmiségi osztály. A lecsökkent bevé­
teli forrásokkal szemben rendkívüli 
mértékben emelkedtek az állami, 
városi, községi közterhek, az élet- 
fenntartási, élelmezési, ruházkodási 
költségek, az ipari, kereskedelmi 
cikkek árai. Sok családot lenyűgözve 
tart, megbénít az a körülmény, hogy 
nem ritka esetben 3—4 családtag is
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kereset és munka nélkül áll a csa­
ládban; a tanult, diplomás ifjúság 
nem tud kenyeret, megélhetést biz­
tositó alkalmazáshoz jutni. Ily szo­
rító körülmények között csak keve­
sen mondhatják magokat oly szeren­
cséseknek, hogy a társaséletben való 
részvételre áldozatokat hozhassanak.

Hogy nálunk Hajdúszoboszlón 
van még némi társasélet és hogy 
a középosztályhoz tartozók között 
az összetartozandóság érzete s kap­
csolata még fennáll, azt elsősorban 
a Kaszinó vezetőségének és a helyi 
dalosegyesületek működésének Írhat­
juk a javára. Ha anyagi eszközök 
hiányában nem lehet feltűnőbb, 
zajosabb társaséletet élnünk, meg­
marad részünkre a szellemi téren 
való érintkezés és szórakozás kor­
látozott lehetősége, amikor a mai 
robotélet nehézségei közepette pár 
órára nagy-néha kiemelkedni tudunk 
a sivár, kevés jóval biztató való­
ságból, nyomott helyzetünkből.

Régen, 25—30—40— 45 évvel 
ezelőtt, amikor egy Soltész László, 
Kovács Gyula, dr. Malatinszky József 
s a ma élő nemzedékből Szécsy 
Miklós, Bernjén Ferenc, Bélteky 
Lajos állottak a Kaszinó élén, moz­
galmas társasélet uralkodott a Kaszinó­
ban. Nemcsak szórakozásokban, 
hanem kellemes időtöltésekben, 
naponkénti eszmecserében, egyszer­
egyszer összejövetelekben, felolva­
sásokban, hangversenyekben, műked­
velő előadásokban vehettek részt a 
tagok, akiknek létszáma azokban az 
időkben nem ritkán a 150-et is 
meghaladta. A tekintélyes létszámú 
Kaszinó súlyt képviselt, a helyi köz­
életben is. Ma már alig felényire 
apadt a taglétszám. Néhai Szabó 
Antal esperesé volt az érdem, hogy 
a háborús és forradalmi évek alatt 
ezernyi nehézségek között átvezette 
s megmentette a Kaszinót, a müveit 
közposztály számára. Bélteky Lajos 
újabb négy évi elnöksége idején uj 
helyiségekkel bővitelte s modernizálta 
a Kaszinót, Körner Géza ny. rendőr 
főtanácsos pedig 10 éves működése 
alatt a legnagyobb odaadással és 
fáradhatlan buzgalommal igyeke­
zett az anyagilag megrendült egye­
sület jövő fennmaradásának alapjait 
megvetni s a Kaszinó régebbi épü­
letét romjaiból szerencsés kézzel 
újjáépíteni. A mostani elnök dr. 
Békésy Jenő kir. közjegyző meg­
értő szellemétől, erélyélől, úri maga­
tartásától, lelkes tevékenységétől, 
vezetői hivatotlságától sokat remél 
az egyesület, mert tudja és hiszi, 
hogy a Kaszinót fokozatosan vissza 
tudja majd emelni a háború előtti 
életszínvonalra, amikor nemcsak a 
társaséletnek, hanem a kultúrának 
és nemes szórakozásoknak is gyűjtő 
központjául fog az szolgálni.

A Kaszinó akkor virágzott leg­
jobban, amikor a helybeli gazda­
közönség vezéremberei, irányiló fér- 
fiai szinte tagjai voltak és résztvettek 
a fontosabb városi és társadalmi 
kérdések megvitatásában. Sajnos, a 
gazdasági nyomottság és a halál ezt 
az összeköttetést lassanként megszün­
tette.

Helyi társaséletünk egyik leg­
kiemelkedőbb kultúrintézménye a 
városi dalegylet. 45 éves múltja élő 
bizonysága annak, hogy mit tud 
tenni egy kitűzött célját híven, lelki- 
ismeretesen teljesítő egyesület, ha azt 
jól irányítják. A városi dalegylet is 
egykori vezetőinek élén lelkes műkö­
dést, szép sikereket aratott. Zsigmond 
Sándor, Pénztáros István, Gáli Tóth 
János, dr. Baltazár Dezső, Bernjén 
Ferenc nevei feledhetetlenekké lettek 
az egyesület történetében. A világ­
háború kitörésétől kezdve azonban 
mintegy 10—12 évig a lassú sor­

vadás felé közeledett. A müködőkar 
egyrésze eltávozott a harctérre, újabb 
jóhangu tagok nem jelentkeztek, az 
akkori karnagyok elkedvetlenedtek. 
1925-től kezdve Bélteky Lajos ref. 
lelkész állott az élére a városi dal­
egyletnek. Néhány évig még mindig 
érezhető visszaesés mutatkozzon 
a müködőkarnál, utóbbi 3—4 év 
alatt azonban az elnökség türelmes 
kitartása és az ügyes vezetés folytán 
hanganyagban és művészi színvonalú 
előadások terén a dalegylet oly 
tökélyre jutott, hogy elfogultság nél­
kül sorozhatjuk a tiszántúli alföld 
legkiválóbb dalosegyesületei közzé.
A városi dalegylelnek elismerésre és 
kiváló hírnévre emelkedett vokál 
kara, férfi és női vegyeskara és 
szalonzenekara van, úgy hogy a 
zenei szórakozás terén a mi szerény 
viszonyaink között kulturigényeinket 
elismerésre méltóan kielégíti, kiváló 
hangú tagjai szép jövőt biztosítanak 
neki.

Az iparos dalkör működő kara 
az utóbbi évek alatt egyre erősödött 
és több dalversenyen, hangverse­
nyen számottevő sikereket aratott. 
Különösen nagy összetartó és szóra­
koztató erőt képvisel az iparos tár­
sadalom táborában, de a társasélet 
élénkítésé, hazafias ünnepségek ren­
dezése terén is igazi értéket jelent. 
Három évtizedet meghaladó lelkes 
működése a jövőre nézve sok szép 
reményt fog valóra váltani bizonyára. 
Virágzásának korát a lelkes és 
áldozatkész dr. Erdős Kálmán nyug. 
polgármester 12 éves elnöki műkö­
dése alatt érte el.

A római katholikus egyházi 
énekkar, mint felekezeti intézmény 
különösebben egyházi célokat szol­
gál, az egyházi zenét kultúrálja, de 
azzal a ténykedésével, hogy az egy­
házi énekeken kívül világi dalokat, 
zeneszerzeményekef sikeresen ad elő, 
sőt egyik siófoki dalosversenyen 
jelentős sikert aratva, önnön első­
rendű dijja! fért haza, ezáltal meg­
mutatta, hogy többre hivatott és 
további szereplései tekintetében 
jogosult várakozás előtt áll.

Mezőzgazdasági és kullur szem­
pontból a Gazdakörtől lehetett volna 
sokat várni a társas és közgazdasági 
élet élénkítése, fejlesztése terén. A 
Gazdakör történetében tagadhatatla­
nul voltak fénylő, kiemelkedő pon­
tok, azóta azonban, mióla a surlódó 
hullámverések hajlékát felszántották 
és az arra hivatott, eredményes 
működésű vezetőséget félretolták, 
azóta az irányítás szerepét tőle a 
Gazdálkodó Ifjak Egyesülete vette át 
s folytatja is elismerést érdemlő 
sikerrel. Az ifjú gazdanemzedék intel­
ligenciája egyre jobban kidomboro­
dik, ami általános szempontból 
nagyon megnyugtató. Hisszük azon­
ban, hogy a Gazdakör is megtalálja 
hova-lovább méltó vezetőjét a hatal­
mas gazdatábor élére, amikor gazda­
sági jelentőségéhez, fontos szerepé­
hez és a széleskörű tömegében 
rejlő erejéhez képest elfoglalja az őt 
megillető helyet. Azt azonban ne 
feledjük, hogy értelmi színvonal és 
kellő pallérozottság nélkül vezető 
szerepet egy ilyen hatalmas tábor­
ban betölteni sikeresen nem lehet.
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H I R B K.
— A református templomban 

ma délelőtt 9 órakor Bernjén Ferenc 
lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és 
ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos 
vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor 
Fehér János segédlelkész prédikál.

— Horthy Miklós kormány­
zónk nov. 23-án indul Rómába, 
ahol uralkodókat megillető fogadta­
tásban részesül úgy az olasz király­
tól, mint a római pápától. Tisztele­
tére Nápolyban az olasz hajóhad 
108 hajó egységét vonultatják fel, 
amely felelt a kormányzó szemlét 
fog tartani.

— Dr. Tusnádi Nagy And­
rás vallás- és közoktatásügyi állam­
titkár, választókerületünk közszere­
tetben álló országgyűlési képviselője 
holnap, azaz november 23-án, hét­
főn délelőtt 11 órakor népgyülés 
keretében tartja meg képviselői beszá­
molóját az Uránia mozgószinház 
helyiségében. A Debrecen felől érkező 
államtitkár képviselőt a szoboszlői 
.határnál ünnepélyesen fogadják. A 
beszámoló iránt városszerte lelkes 
érdeklődés nyilvánul. A népgyülést 
dr. Ádám Gyula nemzeti egységpárli 
elnök nyitja meg és dr. Békésy Jenő 
kir. közjegyző kerületi pártelnök 
zárja be. Beszámoló után államtitkár 
képviselőnk a polgármester hivatali 
helyiségében küldöttségeket és 
panaszos feleket fogad.

— Hajduszovát ünnepe. Ma 
délelőtt fényes ünnepség keretében 
fogja Hajduszovát nagyközség 
polgársága a díszpolgári oklevelet 
átadni dr. Tasnádi Nagy András 
államtitkár, országgyűlési képviselő­
nek és Rásó István alispánnak. Az 
ünneplendőket lovasbandérium, kocsi- 
tábor fogadja a község haláránál. 
A díszközgyűlésen megjelennek: báró 
Vay László főispán, dr. Márton 
Gábor polgármester, dr. Békésy Jenő 
kir. közjegyző kerületi, dr. Ádám 
Gyula hajduszoboszlói pártelnökök, 
dr. Szabó Zoltán városi főjegyző, 
Cseke Gábor közbirlokossági elnök, 
Császy Lajos földbirtokos, dr. vitéz 
Simon Árpád kerületi párttitkár. 
Délben 250 terítékes közebéd lesz.

— A csendőraltiszti iskolát 
csupán egy évi időtartamra fogja a 
belügyi kormány felállítani, így 
annak Hajdúszoboszlón leendő elhe­
lyezése a városra nézve tárgytalanná 
vált.

Fizessen elő a Pesti Napló, 
Pesti Hírlap, 

Függetlenség, Kiss Újság és 
Friss Újságra, most igen nagy 
kedvezményben részesül.

Hadi- és bényszBPltőIcsön hötyényehet
magas áron elhelyezek:

‘ - " Főtér.

a Pesti Napló, A N. 1 A

Inbanhan levő üzletajtó rolióva!JUnul UulI együtt olcsón eladó:
Wohlberg papirkereskedés, Főtér. Műsort bevezeti

Ma, fél fi és 8, hétfőn este 8 órakor:
Közvetlen Budapest után a nagy vidéki 

városokkal egyidöben játszuk a 
legmagyarabb hangosfilmet:

A sárga csikó
Főszerepekben:

Csortos Gyula, Kiss Ferenc, Rózsahegyi 
Kálmán, Cselényi József, Komár Juliska, 

Simon Marcsa.

Kész bútora
nagyválasztékban kaphatók:

Kerekes Gyula
asztalos-mesternél

Hajdúszoboszló, Ráhóczy-iít 27. szám
(a mozi melleit)

Minden e szakmába vágó munkát 
a legkisebb javítást is, elvárai.

— Kormányzói kitüntetés. 
A kormányzó a miniszterelnök elő­
terjesztésére Nagy Lajos volt hajdu- 
szováti községi bírónak a közszol­
gálattól való megválása alkalmából 
eredményes és buzgó szolgálataiért 
a magyar bronz érdemérmet ado­
mányozta.

— A hajduszoboszlói front­
harcos csoport tegnap délután dr. 
Ádám Gyula csoportelnök vezetése 
mellett rendes közgyűlést, azt köve- 
tőleg a Gazdakör helyiségeiben igen 
jól sikerült társasvacsorát rendezett. 
Ezekről jövő lapszámunkban fogunk 
tudősilást hozni.

— Péterffy Pál nyugalmazott 
kir. járásbiró nov. 20-án Budapesten 
egyik közkórházban több heti súlyos 
szenvedés után belső vérzésben 66 
éves korában meghalt Régi erdélyi, 
marosmenli székely nemes úri család­
ból származott, a függetlenségi és 
48-as elveknek haláláig tántorithatlan 
harcosa, alapos jogtudós volt. Buda­
pesten temették el. Halálának hírére 
a Kaszinóra a gyászlobogót kitűzték. 
Családja nem maradt.

— A hajduszoboszlói „Le­
vente“ Sportegylet az iparos és 
kereskedő ifjúság közreműködésével 
ma este 8 órai kezdettel, az Iparles- 
tület helyiségeiben nagyon sikerült­
nek Ígérkező zártkörű őszirózsa-bált 
rendez. Bélépfi-dij személyenként 1 
pengő, kísérőknek 50 fillér. A zenét 
Horvál Dezső zenekara szolgáltatja.

— Halálozás. Kerekes Kál­
mánná Vérlessy Erzsébet úrasszony, 
Kerekes Kálmán egykori itteni keres­
kedő, szoboszlői birtokos neje élete 
74-ik, boldog házassága 46-ik évé­
ben Debrecenben elhunyt. Temetése 
nov. 16-án ment végbe igen nagy 
részvét melleit. A megboldogult 
nagyasszonyt férje, György fia és 
ennek családja gyászolja.

— „Nemzeti alap". Darányi 
Kálmán kormánya nemzeti alapot 
létesít, ennek a nemzeti alapnak az 
lesz a rendeltetése, hogy azoknak 
exisztenciához való jutását elősegítse, 
akik a mai viszonyok közölt hitei­
hez nem juthatnak. Vonatkozik dip­
lomásokra és nem diplomásokra 
egyaránt. Ez az összeg most készüld 
költségvetésünkben már szerepel és 
bár a pénzügyminiszternek ez két­
ségtelenül, nagy gondot okozol!, 
mégis egy tekintélyes összeg, két­
millió pengő kerül erre a célra, a 
nemzeti alap céljára, az 1937—38-iki 
költségvelésbe. Ez az alap olcsó, 
indokolt esetekben teljesen kamat­
mentes kölcsönöket nyújt majd, 
rendkívül kedvező visszafizetési fel­
tételek mellett azoknak, akiknek ez 
a kölcsön exisztenciájuk megterem­
tésére kell. Ez az elhatározás, ez a 
cselekedet minden csengő-bongó 
frázisnál szebben beszél

Eladó pensióe
A fürdő közeiében, pormentes helyen 
7 szobás uj épület (terrasz, pince és 
melléképületlel) eladó. Biztos meg­
élhetés Dóró-zug l.szám. Érdeklődni 
lehet: Rákóczy-ut 29. szám alatt,
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4. oldal.

Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű hölgyközönséget, hogy 
üzletemben továbbra is 
fenntartom a

hölgyfodráatoi
állandó szakember vezetésével.

Villany-, viz-, vas- 
ondolálás, olajpakolás, haj­
festés, manikür, női hajvágás 
stb. e szakmába vágó 
mindennemű munkát felelős­
séggel elvégzem.

Kérem a n. é. közönség 
további szives pártfogását. 

Tisztelettel:

öze. Hinkler Foren
fodrász

(a mozival szemben). Saját ház.

Független Hajdúság

MÁVAUT téli autóbusz menetrend:
Érvényes 1936. október 4-től.

Hajdúszoboszló—Debrecen:

Hajdúszoboszló Piac-lér 
Hajdúszoboszló Gyógyfürdő 
Debrecen Arany Bika-szálló 

* = csak hétköznap közlekedik.
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— Háziasszonyok : Nem kerül 
pénzbe, mégis a legjobb iésztarecep- 
lekel megkapja, ha még ma kéri a 
Dr. OETKER-féle világhírű fény­
képes receptkönyvet melyei bár­
kinek ingyen megküld a gyár: Dr. 
OETKER A. Budapest, Vili., Conti- 
ulca 25.

— Anyakönyvi hirek.
Házasság-kihirdetések: Farkas Gábor 
és Gáli Eszter. Fazekas Gábor és 
Kis Eszter, B. Nagy Albert és Zöld 
Rebeka, Dr. Kiss Zoltán és Gáspár 
Margit Házasságot kötöttek: Szakács 
József és Jenei Margit, Kis József 
és Iványi Etelka, Peiermán Antal és 
Czeglédi Margit, Elek János és 
Harangi Lidia. Születések: Vári 
Mihály leánya Erzsébet-Eteika, Tóth 
András fia Lajos-Zoltán, Szőke Ist­
ván fia Sándor. Halálozások: Csir­
kés Imre 3 napos, Varga Pál 82 
éves, özv. Csendem Imréné — Györfi 
Eszier — 49 éves.

— Az Ipartestületek Orszá­
gos Központja megbízásából Papp 
József elnök f. hó 19-én városunk­
ban tartózkodott, hogy az IPOK. 
által építendő 100 férőhelyes gyógy- 
ház részére nyújtandó gyógyvizszo:- 
gáltatás feltételeiről tárgyaljon. A 
városi képviselőtestület ugyanis még 
augusztus havi közgyűlésén elvi hatá­
rozatban kimondotta, hogy a gyógy- 
ház részére, annak létesítését előmoz­
dítandó, hajlandó gyógyvizet szolgál­
tatni. Az IPOK-nak, mint erkölcsi 
testületnek ezen intézménye viszont 
a gyógyvizén hajlandó lenne ugyan­
azon összeget fizetni, mint amennyit 
a beutalt tagokért a város fürdőiében 
fizetne. Arra való tekintettel, hogy a 
gyógyház téli-nyári üzemre rendez­
kedne be, közvetlenül is jelentős 
bevételekhez jutna a város Ezenkívül 
a nagy iparostársadalom megnyerése 
igen számottevő előnyt jelent a gyógy­
fürdőre, miután a beutalt tagok 
propagandája folytán évenle sok ezer 
olyan vendég is jönne Hajdúszobosz­
lóra, akik aztán magánhelyeken 
helyezkednének el s a város fürdőjét 
használnák. A hőforrás vizének 
mikénti szolgáltatásával a képviselő­
testület legközelebbi ülésén fog fog­
lalkozni.

Allatvásári jelentés
1936. évi nov. hó 21 .-i hetivásárról.

Feibajlatott: Eladatott: 
Sertés — 430 drb. 290 drb.
Ló - 2 „ 2 „
Szarvasmarha 4 „ 2 „
Borja — 5 „ 5 „
Juh — 96 „ 76 »
Kecske — 2 „ 1 *
Hizottsertés kilónként élősúlyban 73—84 f.

67. j
Húzás

december 4-én
Főnyeremény:

40,000
ar. pengő.

17.000 különböző nyeremény, melyeket 
mind készpénzben fizetnek ki.

Sorsjegy ára:
Egész: 3‘— ar. P. Fél: 1-50 ar. P»
Kapható minden bank, osztálysorajegy 
föárusitóknál, sorsjegyüzletben, dohány- 
tőzsdékben, valamint a pénz előzetes 
beküldése után a székesfővárosi pénzügy­
igazgatóságnál, Budapest V.,Szalay-u 10.

Hajdúszoboszló Piac-tér 
Püspökladány Rákóczi-szállő 
Karcag Járásbíróság 
Kisújszállás Városháza 
Turkeve Piac-lér 

* = csak hétköznap közlekedik.
Menetjegy: Püspökladányba V40 P. Karcagra 2 20 P. Kisújszállásra 310 P.
Tértiiegy : Püspökladányba 2 50 P. Karcagra 41— P. Kisújszállásra 5*50 P.
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intelligens olvasónak, mint illusztrációkat 
rendkívül fontos mondanivalókhoz. Tehát 
a mondanivalókon, a kémkedés szervezetén, 
rendszerén, eszközein és célján van a 
hangsúly, nem pedig azokon a gyakran 
hajmeresztő és izgalmas történeteken, ame­
lyekkel a szerzők ezt a hatalmas müvet 
teletűzdelték. És ha komoly szemmel olvas­
suk a könyvet, első áttekintésre meg kell 
állapítanunk, hogy a mti nagyszerű hazafias 
és nemzetnevelő célt szolgál. Amikor bemu­
tatja a kémkedés szerepét a világtörténe­
lemben, az ókortól egészen napjainkig, 
amikor vázolja a hírszerzés és kémkedés 
rendszerét, módszereit, céljait, eszközeit és 
személyzetét, amikor feltárja a rejtjelzés 
titkait, amikor belevilágít a szabottage és 
általában az ipari kémkedés megdöbbentő 
szövevényeibe, amikor hatalmas körképben 
mutatja be a háborús propaganda óriási 
jelentőségét — kétségtelenül azt a célt 
szolgálja, hogy a jövendő magyar nemzedék 
ne álljon tanácstalanul a kémek ravaszsá­
gaival és fogásaival szemben, hanem nyi­
tott szemmel járjon a világban, mert ellen­
kező esetben könnyen áldozatául eshetika 
rendkívül ügyes, szellemes, ravasz és gyak­
ran erőszakos kémek csábításainak.

De ez a könyv megtanítja az olvasót 
arra is, hogy ne csak figyeljen, hanem 
hallgasson is. Meg kell tanulnia hallgatni 
mingenkinek, aki nem akarja, hogy elszó­
lásai és felelőtlen fecsegései értékes ada­
tokat szolgáltassanak az ellenség esetleges 
kémeinek. Ha a világháborúig az volt az 
osztrák-magyar politikai felsóbbség és had- 
vazetőség felfogása, hogy a kémügyek szel­
lőztetése árt a Monarchia ügyének, akkor 
ma szerencsére sikerült az ezzel ellenkező 
felfogásnak diadalra jutnia. Ma már, igenis 
az a felfogás uralkodik és pedig nagyon 
helyesen, hogy a tudatlanságban hagyott 
közvélemény révén sokkal több és nagyobb 
kár érheti a hazát, mintha a közönséget 
kellőképen felvilágosítják és előkészítik a 
védekezésre.

Ma, amikor naponta olvassuk a 
lapokban a kémek elítéléséről szóló híreket, 
különösen időszerű ez a könyv, amely a 
hiteles történelmi adatok tízezreivel és a 
megdöbbentő illusztrációk százaival világit 
rá a kémkedés történetére és rejtelmeire.

Amidőn közönségünk figyelmét erre 
a nagyjelentőségű műre felhívom, annak a 
reménynek adok kifejezést, hogy ez a 
hazafias és nemzetnevelő szempontból kor­
szakalkotó mü oda fog kerülni méltó helyére, 
minden magyar család asztalára.

A műhöz Ofenségejózsef kir. herceg 
tábornagy Ur. a Magyar Tudományos Aka­
démia elnöke irt előszót.

Dr. Révay József.

ad 3053—19361
Adófizetés iránti hirdetmény.

Alulírott városi adóhivatal 
ezennel felszólítja mindazokat az 
adózókat, akik a községi adófőkönyv­
ben előirt és az 1923 évi VII. t.-c. 
19. §-a értelmében esedékes, adó­
tartozásaikat e hó 16-ig be nem 
fizették, hogy azt járulékaival együtt 
a jelen hirdetmény közhírré tételé­
től számított 8 napon belül, vagyis 
november hó 24 napjáig annál is 
inkább fizesse be, mert ellenkező 
esetben ellenük a zálogolási eljárás 
azonnal meg fog indíttatni.

Hajdúszoboszló, 1936. nov. 16.
Városi adóhivatal.

Tudomány és irodalom.
* Kémtörténetek. Olyan mű meg­

jelenéséről van módunkban beszámolni, 
amely külső arányaival is, jelentőségével 
is, messze kimagaslik a szokásos könyv- 
termésből Pilch Jenő nyugállományú hon­
véd ezredes, a Magyar Tudományos Aka­
démia tagja, több kiváló szakember közre­
működésével és évek fáradságos kutató­
munkájával 3 hatalmas kötetben számol be 
a katonai hírszerzés és kémkedés, vala­
mint az ezzel összefüggő kérdések törté­
netéről és elméletéről. Egyedülálló és 
hézagpótló könyv ez irodalmunkban, mert 
ez az első mü, amely összefüggően és 
kimerítően tárgyalja a kémkedés történetét 
és elméletét.

Az olvasó, aki szomjasan fogja kezébe 
venni ezt a müvet, bizonyára lélekzetét 
visszafojtva olvassa majd a békebeli és 
háborús kémesetek izgalmas, gyakran 
romantikus leírásait és amint a hires kémek 
és kémnek sikereit és bukásait lázas iram­
ban végigolvassa, könnyen hajlandó azt 
hinni, hogy itt tulajdonképen csak regényes 
kalandor-történetekről van szó, amelyek 
minden tekintetben a detektiv-regények és 
a kalandorfilmek műfajába sorolhatók, csak 
épp, hegy valamivel több lörténeti mag 
van bennük. Azonban minden olvasó gyö­
keresen tévedne, ha azt hinné, hogy ez a 
nagyszabású mű azért íródott s azért jelent 
meg, hogy az emberek olcsó kíváncsiságát 
kielégítse, alacsonyrendü kalandorösztöneit 
hizlalja s egyszerűen szaporítsa a már is 
ezrével közkézen forgó kalandorregények 
tömegét. Egészen másról van itt szó és 
éppen erre akarjuk nyomatékosan felhívni 
közönségünk figyelmét: ezeket a romanti­
kus történeteket úgy kell vennie minden

A debreceni kir. törvényszéktől.
Ct. 81/66 1936.

Hirdetmény.
A kir. törvényszék a Hajdú- 

megyei Takarékpénztár felszámolás 
alatt hajduszoboszlói bej. cég 1936. 
évi május 8 napján tartott rendes 
közgyűlése állal hozott azon határo­
zathoz, hogy a társaság jelenlegi 
10,000 drb. egyenként 20 P névér­
tékű részvényből álló 200,000 P 
alaptőkéjét a részvényeknek darabon­
ként 10 P re való lebélyegzése állal 
100,000 pengőre szállította le, az 
1875. évi XXXVII. l-c. 209 §-a 
alapján az engedélyt megadta.

Debrecen, 1936. okt. 26. 
dr. Bata Imre sk.

kir. tszéki biró. A kiadmány hiteléül:
(Ph.) Békés sk.

főtiszt.

— „Ahol legnagyobb a 
veszély, olt legközelebb a segély«, 
mondja a példabeszéd. Vegyen állam- 
sorsjegyet és szerencsés esetben 
minden gondjától szabadul. Ha nem 
nyer, jótékonyságot gyakorol, mert 
az államsorsjegy bevételeit közhasznú 
és jótékonycélra fordiiják.

— Koponyavadászok szigete. 
Borneóról, a koponyavadászok szi­
getéről páratlanul érdekes képekkel 
illusztrált cikket közöl Tolnai Világ­
lapja uj száma, amely nagy terje­
delemben és gazdag tartalommal 
jelent meg. A legkiválóbb magyar 
irók novelláin kivül számtalan pom­
pás riportot, nagyszerű cikkel, remek 
folylatásos regényt és közel száz 
kitűnő képet talál az olvasó a nép­
szerű képeslapban. Tolnai Világlapja 
egy száma 20 fillér.

— Milyen a mai vándor- 
cirkusz? Ezt Írja meg pompás 
képekkel illusztrált cikkben a Déli­
báb uj száma, amely 100 oldal ter­
jedelemben és rendkívül gazdag tar­
talommal jelent meg. Remek képes 
rádióműsorokat, egyfelvonásos szín­
darabot, novellákat, színházi plety­
kákat, premierbeszámolókat, pom­
pás filmrovatot és több mint száz 
ragyogó képet talál az olvasó a 
népszerű színházi képeslapban. A 
Délibáb egy száma 20 fillér.

Hirdetmény.
A meg-megujuló, de igen sok 

esetben kellő alappal nem biró 
panaszok elkerülése céljából közlöm 
a város közönségével, hogy a mal­
mok hozzájuk vámőrlés végett beszál­
lított minden egyes métermázsa búza 
után a kővetkező liszt és korpa 
mennyiséget tartoznak kiadni: 20, 
vagy 21 kg. nullás liszt, 40 kg. 
kenyér liszl, 24, vagy 25 kg. korpa, 
aszerint, amint a malomhelyiségben 
feltűnő helyen a m. kir. pénzügy- 
igazgatóság által jóváhagyóit „Tájé­
koztató” tartalmazza. A malomnak 
minden 100 kg. búza után törvényes 
kormányrendelet alapján jár: 12kg. 
vám, 2 százalék poriás.

A tisztítási hulladék egyezség 
tárgya lehet. Ha a búza szokvány 
minőségű, azaz rendes, cca. 2 szá­
zalék jár. Ha a búza a szokvány 
minőségnél szemeiesebb, egyezség 
szerint ennél több. Minden vámőröl- 
tető a liszt átvétele alkalmával egy 
szállító bárcál kap, amelyiken fent 
irotlaknak megfelelően úgy a vám, 
mint a tisztitási hulladék, valamint 
a kiadotl liszt és korpa mennyiség 
fel van tüntetve. Arra vigyázzon 
tehát mindenki, hogy a szállítási 
bárcán feltüntetett mennyiségei a 
mérlegelés alkalmával tényleg meg 
is kapja. Ha valaki a malmok eljá­
rása ellen panasszal kíván élni, úgy 
a szállítási bárca felmutatása mellett 
azt naponként 8 és 9 óra.között a 
városházán tartózkodó malomelle­
nőröknél leheli meg.

Hajdúszoboszló, 1936. nov. 20.
dr. Márton Gábor

polgármester.

17,213—1936.
Hirdetmény.

Közhírré leszem, hogy a gazda­
sági akadémia ez idén november 
15-től jövő évi február 15-ig gazda­
sági tantolyamot tart városunkban. 
Az előadások november 22-én és 
29-én, vasárnap délelőtt, november 
27-én délután tartatnak a Gazdakör­
ben. Az érdeklődők a gazdaköri 
elnöknél bővebb felvilágosítást kap­
hatnak.

Hajdúszoboszló, 1936. nov. 10.
dr. Márton Gábor

polgármester.
Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskty” -könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1936—1096.


